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Kleine Anfrage Nr. 1884 des Abgeordneten Kuschel (DIE LINKE)
- Mitwirkung der Kreistage bei Anderungen des Landesentwicklungsprogramms -

Sehr geehrte Frau Présidentin,

die o. g. Kleine Anfrage beantworte ich fir die Landesregierung wie folgt:

Frage 1:
Auf welcher rechtlichen Grundlage sind die Landkreise in welchem Umfang in die Novellierung

des Landesentwicklungsprogramms einzubeziehen?

Zu.:

Eine Beteiligung der Landkreise ist nach § 10 Abs. 2 Thiiringer Landesplanungsgesetz in Ver-
bindung mit § 3 Nr. 5 Raumordnungsgesetz erforderlich, da die Landkreise kommunale Ge-
bietskérperschaften und in ihren eigenen Aufgaben betroffen sind.

Frage 2:
Inwieweit erfolgt die Beteiligung der Landkreise bei der Novellierung des Landesentwicklungspro-

gramms im Rahmen des iibertragenen Wirkungskreises? Wie begriindet die Landesregierung ihre
Auffassung?

Zu 2.
Die Landkreise werden nicht im Rahmen des tibertragenen, sondern des eigenen Wirkungs-
kreises beteiligt. Ergdnzend wir auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Frage 3:
Inwieweit besteht ein Mitwirkungsrecht des Kreistages hinsichtlich der Stellungnahme des Landkrei-

ses zur Novellierung des Landesentwicklungsprogramms? Wie begriindet die Landesregierung diese

Auffassung?
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Zu3:

Uber die Stellungnahme entscheidet nach § 101 Abs. 3 Thiiringer Kommunalordnung der Kreis-
tag, soweit er nicht die Beschlussfassung einem beschlieflenden Ausschuss tbertragen hat
oder der Landrat zustindig ist.

Frage 4:
Welchen rechtlichen Stellenwert haben die Beschliisse der Kreistage in den Landkreisen, in denen die

Stellungnahmen des Landkreises zuvor dem Kreistag zur Mitwirkung iibergeben wurden? Welchen
rechtlichen Stellenwert haben dabei die vom Kreistag beschlossenen Anderungen an den Entwiirfen
zu Stellungnahmen der Landkreise? Wie begriindet die Landesregierung ihre Auffassung?

Zu 4:

Soweit der Kreistag zustindig ist, vollzieht der Landrat nach § 107 Abs. 1 Thiiringer Kommu-
nalordnung die vom Kreistag gefassten Beschliisse. Ein Recht des Landrats, diese Beschlusse
abzuwandeln, besteht nicht.

Frage 5:
Inwieweit besteht nach Auffassung der Landesregierung ein Zielkonflikt darin, dass die Kreistage ggf.

kein Mitwirkungsrecht bei den Stellungnahmen der Landkreise zum Landesentwicklungsprogramm
haben, obwohl die Kreistage ihre Verireter in die Regionalen Planungsgemeinschaften entsenden
und an den regionalen Raumordnungsplinen mitwirken? Wie begriindet die Landesregierung ihre
Auffassung?

Zus:

Ein Zielkonflikt kann nicht entstehen, da die Kreistage aufgrund der in der Antwort zu Frage 3
dargestellten Rechtslage ein Mitwirkungsrecht haben.

Mit freunjen Griiflen
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Christian Carius



